

《穿越圣经》

撒母耳记下 (3) 押尼珥被杀、大卫哀悼押尼珥，以及伊施波设被杀 (撒下 3:22-4:12)

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

在上一次节目，我们查考与分享了撒母耳记下 2:8-3:21 的内容，让我们先来重温一下。

撒母耳记下 2:8-3:21 讲述扫罗之子伊施波设作以色列十一支派的王、扫罗家和大卫家争战、大卫在希伯仑生了六个儿子，以及押尼珥归顺大卫等故事。

大卫作犹大的王有七年半的时间，伊施波设作以色列的王只有两年。这里有五年的空白，可能是由于伊施波设在扫罗驾崩后不敢立即作王。以色列北部常有非利士人侵扰，所以伊施波设等了五年才敢即位。期间，他的元帅押尼珥担任了主要的角色，驱逐非利士人，力促北方的联盟。不管伊施波设何时称帝，他的统治是既软弱又有限的。非利士人仍然控制该地，而伊施波设也受到元帅押尼珥的威慑。

扫罗家和大卫家各选派十二个人，彼此争斗，用刀互刺，存活人数较多的一方获胜。大卫和歌利亚的争战也是采取类似的方式，避免双方全面战争，造成众多伤亡。但是，这次扫罗家与大卫家的战役，双方的二十四位勇士都战死了，所以没有一方能宣称得胜，既然没有结果，厮杀就得继续下去。

以色列分裂后，南北两地斗争对峙。不过，大卫在北部真正的对手并非伊施波设而是押尼珥。这段经文记载，押尼珥提议让双方勇士用短刀互刺。这场争斗发生在基遍附近，即扫罗家乡便雅悯的地业以内，说明约押的军队已经向北推进，占领了更多的土地。押尼珥提出这个建议，可能是想阻止约押军队的推进。

押尼珥一再劝告亚撒黑，不要冒生命危险去追赶他，但是亚撒黑不肯放弃自己的坚持。如果是为着有价值的事，贯彻始终是好的；但是如果只为着个人的荣辱和利益，这种坚持就等于偏执。亚撒黑的固执不仅使自己丧命，而且也使大卫的军队在以后多年陷于苦境。亲爱的听众朋友，你在决心达到目标之前，先要确认那是否有意义。

这场以色列南北内战，约押的军队得胜了，但是国土分裂，战争持续到大卫作全以色列王的时候才停止。

这场争战发生以后，大卫家与忠于押尼珥和伊施波设的军队之间，就有了长期的斗争，双方损失都很惨重，也动摇了国家的基础。这场战争的兴起是因为以色列与犹大都没有看到神的异象，也忘记了神要他们定居在迦南的原意是要他们赶出迦南人、遵行神的律法；百姓没有联合一致完成使命，反而彼此争战。在你面对冲突的时候，先想想你与对方有没有高过双方歧见的共同目标。要放眼彼此共通的地方，努力解决争端。

大卫因着妻妾众多，困扰不休。昔日的社会习俗虽容许君王多妻，但根据申命记 17:14-17 的记载，神早就有命令禁止。大卫众妻妾所生的众儿女，令他吃尽苦头，他的儿子有强奸同父

异母之妹的，有谋杀的，还有背叛与贪图王位的。这一切都因同父异母兄弟之间的嫉妒争竞所致。大卫的儿子所罗门娶了更多的妻妾妃嫔，而其中的外邦女子更引诱他偏离神的道。

与君王的妻妾同寝，就是宣告得到王位；臣仆这样行，就表示不忠和叛国。由于伊施波设无能，押尼珥统管全国，所以他觉得与扫罗的妾侍同寝乃是合法合理的事，不过伊施波设已看出押尼珥的权力太大。

伊施波设公开指责押尼珥也许是对的，但是他没有道德力量来支持自己的威望。缺少道德支柱，是以色列此后四百年中祸乱不断的根源。在此后的四十位君王之中，只有四位被认为是好的，即敬畏神的。持定你的信念，对抗错谬、面对反对势力需要勇气与魄力。如果你认定某些事是错的，就不要畏惧人的反对，而轻易放弃自己的立场。要坚定不屈，拒绝错谬，持定真理。

押尼珥说：“我岂是犹大家的狗头呢？”，意思是“我岂是私通犹大的卖国贼呢？”他可能反驳伊施波设说他有篡位的图谋，也可能是向伊施波设发怒，因为刚刚把他扶上王位，就受他的责骂。在此以前，押尼珥已经看出难以阻挡大卫作以色列的王，现在既对伊施波设发怒，就定意要将以色列国交给大卫。

大卫奋勇作战立下功勋，他杀死非利士巨人歌利亚后，扫罗便将女儿米甲嫁给他作为奖赏，后来因扫罗的嫉妒恼怒，又将女儿从大卫家夺回，强迫她嫁给帕铁。现在大卫要得回妻子，然后才与北方支派和谈。大卫也许依然爱着米甲，也可能是他认为以扫罗女婿的身分，更适合作全以色列的王，而且可以消除扫罗家的敌意。帕铁只是因扫罗的妒忌而被卷入漩涡中的牺牲品。

扫罗、伊施波设、押尼珥都属于便雅悯支派，这支派众长老支持押尼珥把国家交给大卫，他们很可能摒弃支派的成见和嫉妒心，一心想要国家统一。

接下来，我们继续研读与查考撒母耳记下 3 章剩下的内容。虽然押尼珥诚心归顺大卫，可是约押一直没有忘记押尼珥杀了他的兄弟亚撒黑。

撒母耳记下 3:22-27 记载：“约押和大卫的仆人攻击敌军，带回许多的掠物。那时押尼珥不在希伯仑大卫那里，因大卫已经送他去，他也平平安安地去了。约押和跟随他的全军到了，就有人告诉约押说：‘尼珥的儿子押尼珥来见王，王送他去，他也平平安安地去了。’约押去见王说：‘你这是做什么呢？押尼珥来见你，你为何送他去，他就踪影不见了呢？你当晓得，尼珥的儿子押尼珥来是要诓哄你，要知道你的出入和你一切所行的事。’约押从大卫那里出来，就打发人去追赶押尼珥，在西拉井追上他，将他带回来，大卫却不知道。押尼珥回到希伯仑，约押领他到城门的瓮洞，假作要与他说话，就在那里刺透他的肚腹，他便死了。这是报杀他兄弟亚撒黑的仇。”

约押召回押尼珥是假借大卫之名。约押假借大卫有话还没有对押尼珥说完的样子，不让人怀疑地使押尼珥回到希伯仑。西拉井位于希伯仑以北约四公里的地方，据说这里是商贸大户的住处。押尼珥可能在这里一边休息一边等待适合行军的傍晚时分，这时遇到了约押所派来的人。约押杀害押尼珥的动机是对亚撒黑之死的报复。但这只是表面上的理由，实际上约押可能考虑到了大卫与押尼珥的协商实现时，自己作为军长的地位将不稳固。

撒母耳记下 3:28-29 记载：“大卫听见了，就说：‘流尼珥的儿子押尼珥的血，这罪在耶和華

面前必永不归我和我的国。愿流他血的罪归到约押头上和他父的全家；又愿约押家不断有患漏症的，长大麻风的，架拐而行的，被刀杀死的，缺乏饮食的。’”

大卫一接到押尼珥被杀的报告，即刻宣布自己与此事绝对无关。为了表明自己对此事的清白，大卫咒诅约押，愿神公义的审判和报应临到约押和他的家。同时，大卫没能即时处罚约押有如下理由：第一，作为军长，约押有强大的势力；第二，大卫担心处罚约押，会发生犹太支派的内乱；第三，要统一全以色列，需要像约押这样的勇将。根据列王纪上 2:5-6 以及撒母耳记下 20:9-10 的记载，后来大卫向所罗门留遗言，要处罚一直未悔改、继续对王国叛逆行为的约押。

撒母耳记下 3:30 记载：“约押和他兄弟亚比筛杀了押尼珥，是因押尼珥在基遍争战的时候杀了他们的兄弟亚撒黑。”

这节经文表明约押的弟弟亚比筛，也与押尼珥被杀的事件有关。

撒母耳记下 3:31-32 记载：“大卫吩咐约押和跟随他的众人说：‘你们当撕裂衣服，腰束麻布，在押尼珥棺前哀哭。’大卫王也跟在棺后。他们将押尼珥葬在希伯仑。王在押尼珥的墓旁放声而哭，众民也都哭了。”

对希伯来人而言，痛哭是葬礼必须有的，哭被当作是悲伤的表现，同时也是对已故之人的礼仪。因此所有问丧的人都必须痛哭。这里随着大卫的哀哭，众百姓也一同哭泣。

撒母耳记下 3:33-39 记载：“王为押尼珥举哀，说：押尼珥何竟像愚顽人死呢？你手未曾捆绑，脚未曾锁住。你死，如人死在罪孽之辈手下一样。于是众民又为押尼珥哀哭。日头未落的时候，众民来劝大卫吃饭，但大卫起誓说：‘我若在日头未落以前吃饭，或吃别物，愿神重重地降罚与我！’众民知道了就都喜悦。凡王所行的，众民无不喜悦。那日，以色列众民才知道杀尼珥的儿子押尼珥并非出于王意。王对臣仆说：‘你们岂不知今日以色列人中死了一个作元帅的大丈夫吗？我虽然受膏为王，今日还是软弱；这洗鲁雅的两个儿子比我刚强。愿耶和華照着恶人所行的恶报应他。’”

希伯仑是一座逃城。此前押尼珥出于自卫，杀了约押的兄弟亚撒黑。根据民数记 35:22-25 的记载，出于自卫而杀人的，在逃城之中应得到保护。约押似乎并不在意希伯仑是一个逃城，他在这里施行报复，杀害押尼珥，显示他毫不尊重神的律法。

当押尼珥在希伯仑的城里被杀死的消息一传出，以色列百姓们，甚至连犹太百姓自然都以疑惑的眼光注视大卫。但因着大卫的禁食和为押尼珥哀哭的行动，所有的百姓都明白了大卫与押尼珥之死绝对无关的事实。这决不是靠大卫的辩解，而是大卫恳切而真诚的行为。

撒母耳记下 4 章记载的还是以色列混乱时期所发生的事件。扫罗和约拿单死了以后，以色列的内乱就持续不断，百姓为此伤心不已。本章的内容相当重要、耐人寻味，至少有两个原因：第一，当中记载了涉及主耶稣的家庭和家谱；第二，后人应引以为戒。哥林多前书 10:11 记载：“他们遭遇这些事都要作为鉴戒，并且写在经上，正是警戒我们这末世的人。”以色列的这段历史是对我们灵性上有帮助的鉴戒。有人起来反对犹太支派的大卫王，他的王国建都在南方的希伯仑。押尼珥带头拥护扫罗的儿子伊施波设作王，但因为伊施波设责备他与扫罗的妃嫔同房，于是押尼珥离开扫罗家而与大卫联盟。这步棋走错了，因为约押正等着要杀押尼珥，为他的兄弟亚撒黑报仇。伊施波设失去了他的元帅押尼珥，他的军队力量就薄

弱了。他知道若没有军队，就不能对抗大卫；押尼珥死了，他该怎么办呢？

以色列的猛将押尼珥被约押杀害之后，逐渐削弱下去的扫罗王朝如同失去支柱的房子一样摇摆起来。因此扫罗王朝的崩溃只是时间的问题。这种势态尽管是预料之中的事，但事件发展得太突然太意外了。本章重新提及撒母耳记下 1:11-16 描述过的大卫伟大的信仰人格，表明大卫配为以色列的王。

撒母耳记下 4:1-3 记载：“扫罗的儿子伊施波设听见押尼珥死在希伯仑，手就发软；以色列众人也都惊惶。扫罗的儿子伊施波设有两个军长，一名巴拿，一名利甲，是便雅悯支派、比录人临门的儿子。比录也属便雅悯。比录人早先逃到基他音，在那里寄居，直到今日。”

比录人被扫罗赶到基他音去了，比录这个小镇成为便雅悯的产业。

撒母耳记下 4:4 记载：“扫罗的儿子约拿单有一个儿子名叫米非波设，是瘸腿的。扫罗和约拿单死亡的消息从耶斯列传到的时候，他才五岁。他乳母抱着他逃跑；因为跑得太急，孩子掉在地上，腿就瘸了。”

米非波设是个特别的名字，请记住这个名字。米非波设和大卫的事迹是最美好的故事之一，他是约拿单的儿子。只要他活着，对大卫是个危险，因为他有继承王位的权利；也因为他是约拿单的儿子，大卫不会伤害他。稍后大卫会去找扫罗和约拿单的家，不但没有杀他们，反而善待他们。

撒母耳记下 4:5-6 记载：“一日，比录人临门的两个儿子利甲和巴拿出去，约在午热的时候到了伊施波设的家；伊施波设正睡午觉。他们进了房子，假作要取麦子，就刺透伊施波设的肚腹，逃跑了。”

利甲和巴拿，过去在扫罗军队，是押尼珥的部下；他们看到押尼珥一死，就知道大卫势力渐渐壮大，他们密谋杀死扫罗的儿子伊施波设。当伊施波设还在床上，他们溜进房间把他杀了。这是一起血淋淋的丑事，也是违背律法的恶行，他们以为这样就可以与大卫讲和并得到大卫的奖赏。

撒母耳记下 4:7-8 记载：“他们进房子的时候，伊施波设正在卧房里躺在床上，他们将他杀死，割了他的首级，拿着首级在亚拉巴走了一夜，将伊施波设的首级拿到希伯仑见大卫王，说：‘王的仇敌扫罗曾寻索王的性命。看哪，这是他儿子伊施波设的首级；耶和華今日为我主我王在扫罗和他后裔的身上报了仇。’”

从玛哈念到希伯仑大约相隔九十五公里。利甲和巴拿暗杀伊施波设是正午之后，他们逃跑，直到第二天早晨，连续走了近二十小时，才到达希伯仑。他们以相当于每小时约五公里的速度，没有休息地一直走过来，我们只能为行恶之人叹息。因为他们决不能逃脱神的惩罚。

利甲和巴拿拿着伊施波设的首级给大卫。大卫不接受，他不喜欢这种事。

利甲和巴拿强调“伊施波设是扫罗之子”，目的是为了大卫回想起当年从扫罗受过的威胁，使他掀起对扫罗的敌对与复仇之心，因此他们期待大卫会称赞并赏赐他们。但事情却完全出乎他们的预料。这里我们可以发现，完全以世界为中心的人对人和事的判断，与以神为中心的人对人和事的判断是截然不同的。

撒母耳记下 4:9-11 记载：“大卫对比录人临门的儿子利甲和他兄弟巴拿说：‘我指着救我性命脱离一切苦难、永生的耶和华起誓：从前有人报告我说，扫罗死了，他自以为报好消息；我就拿住他，将他杀在洗革拉，这就作了他报消息的赏赐。何况恶人将义人杀在他的床上，我岂不向你们讨流他血的罪、从世上除灭你们呢？’”

大卫向利甲和巴拿讲述亚玛力少年的行为，宣告恶人的错误，表明自己现在要执行刑罚是超越个人和感情，替神执行公义审判的事实。

撒母耳记下 4:12 记载：“于是大卫吩咐少年人将他们杀了，砍断他们的手脚，挂在希伯仑的池旁，却将伊施波设的首级葬在希伯仑、押尼珥的坟墓里。”

利甲和巴拿是杀王的凶手，大卫为他们恶劣的行径把两人处死了。大卫砍断他们的手脚，是因为他们用手割下伊施波设的首级，又用飞快的脚力把首级带到希伯仑，大卫向众民告示这两恶人错误的行为。北方的十一个支派群龙无首，情势危急之下，他们做好与大卫和谈的准备。

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。下一次节目，我们将进入撒母耳记下 5 章的研读与查考，请大家提前预备并熟读经文。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方，欢迎你来信询问，我们很乐意为你再做说明；若是你生活中有什么难处，也请让我们知道，我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你！